

## 为保护滹沱河石家庄段生态，设计方案两次大调 大桥西移四十米，为崖沙燕留个“家”

最新研究报告显示，滹沱河石家庄段鸟类种类比 2015 年增加 36.8%

河北日报讯（记者周洁、霍晓丽）12 月 18 日，石家庄市水利局官网公布来自北京林业大学的最新研究报告显示：滹沱河石家庄段共有鸟类 208 种，相比 2015 年增加 36.8%，其中国家二类保护鸟类增加 83.3%。

在这 208 种鸟类里，有一种鸟叫崖沙燕，灰褐色、小个头，喜欢在水边沙土崖壁上打洞筑巢。

当日下午，记者在正定县 054 县道滹沱河交通桥附近河滩上，看到一座半个足球场大小的沙岛，崖壁上布满密密麻麻的巢穴。这里就是崖沙燕的“家”，每年 3 月到 10 月，上万只崖沙燕在此繁衍生息。

崖沙燕的“家”安然无恙，跟滹沱河生态修复工程中一个重要抉择有关。

上世纪 90 年代后，在巨大利益驱使下，滹沱河石家庄段非法采砂日渐猖獗，大大小小的砂坑遍布河道。《河北日报》2004 年一篇报道写道：“最繁忙的时候，几辆大铲车就一直待在砂坑里，人歇车不歇，白天黑夜连轴转。”

自 2017 年起，石家庄市投资 180 多亿元，对境内 109 公里滹沱河实施生态修复工程。2021 年春天，工人们在施工中发现一座沙岛，一群群崖沙燕绕着沙岛飞来飞去，叽叽喳喳钻进钻出。

按照施工设计方案，要在这里的河道上方架一座桥，如此一来就必须把沙岛铲掉。因为这些忽然发现的小精灵，工程被紧急叫停。

沙岛“去”还是“留”？相关部门为此召开五次现场会。

有人说：“留下沙岛，不但投资要增加，工期也会拉长。”

有人说：“我们是生态修复工程，绝不能因为修桥再把生态破坏掉。”

……

经过反复讨论，大家形成共识：一定要保护好这些鸟儿！

工程设计方负责人、河北水利设计集团规划院副院长孙金龙告诉记者，为了留住沙岛，设计方案进行了两次大调，500 米长的跨河大桥向西挪移 40 米，工期往后推迟两个月；原计划要在这里开辟 5000 多平方米的滨水区域，也因为“尽量少打扰这些鸟儿”而大大“缩水”。

青头潜鸭、中华秋沙鸭、黑鹳……如今，每年在滹沱河石家庄段停留的鸟儿有上百万只。水清岸绿、飞鸟翔集，游客徜徉岸边、悠然自得。

昔日采砂毁河道，今筑沙岛盼燕来。

在滹沱河中华大街段，100 多米宽的河中央，一座 2 米多高的沙岛已现雏形。

“往年行洪淤积的沙子都会被拍卖，今年我们要用价值 500 万元的 7 万多立方米沙子，堆成 5 座沙岛，通过移植绿植、生态放养等方式，吸引鸟儿来滹沱河安‘家’。”石家庄市滹沱河生态工程运维中心副主任齐晨光说。

“明年春天你们再来吧，那时候沙岛建好了，更多鸟儿就有‘家’了！”他向记者发

出邀约。